

一次抓铁有痕的作风锤炼

(上接第一版)

其他市委常委和市人大常委会主任、市政协主席也都多次深入联系点调研,听取情况汇报,给予细致指导,示范带动和推进全市教育实践活动。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”我市把征求意见建议作为教育实践活动的基础性工作来抓,真正做到了敞开门搞活动、真心诚意听意见,确保问题找得到、找得准、找得深。

2月11日上午,新年上班伊始,市委书记陈建生主持召开党的群众路线教育实践活动征求意见座谈会,邀请部分县(市、区)、市直部门、基层党组织的有关负责同志及部分“两代表一委员”等60余人,围绕反对“四风”、落实为民务实清廉要求,进一步加强作风建设等方面,直奔问题、不怕炮轰、畅所欲言、广征意见,做到以问题查摆开局亮相。

各级党组织和党员领导干部采取“徒步工作法”,党员干部深入基层一线,轻车简从、徒步进村,不打招呼、不设陪同,沉下心、俯下身,走村访户、听取意见,了解民情。同时村(社区)干部开展“跨门槛进心坎”活动,深入群众家中,通过唠嗑、拉家常等方式,听群众的真心话、牢骚话、闹心话,掌握社情民意,建立民情档案,及时解决群众切身利益困难和问题,密切党群干群关系,把工作做到群众的心坎上。

脚上沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。对人民群众的真情,远不是读几本书、开几次会、发几份文件就能建立起来的。

在市委组织的党的群众路线教育实践活动征求意见座谈会上,市民政局局长王雷、市一中工会副主席常耘则根据自身的工作经验,指出在平时工作中应减少不必要的评比,指出领导干部要多“暗访”,而不是从书面上了解民情,从表面上听取汇报。

来自最基层的鲁山县张店乡邢沟村党支部书记王大利从村民上访、领导权力制约和新农村建设中几个怪现象入手,建议“要刀下见菜,真办事、办成事,让普通党员群众评议”。

只有带着诚意、带着责任,敞开心扉听取意见,打掉横亘于党和群众之间的无形之墙,深入社区、企业一线,面对面接触群众,才能把问题找得深。

聊天的大门越开越大,聊天的话题越来越接地气,“四风”问题的像得越来越准。活动期间,市委先后6次召开座谈会,多方听取各界代表的意见建议。全市共召开座谈会3400多场,发放调查问卷7.2万份,征求意见建议1.3万多条。全市各个活动单位领导班子梳理各类意见建议10.2万条,并全部建立问题台账清单,为对照检查、开展批评和自我批评打下良好基础。

聚焦“四风”做好查摆“辣味”十足开展批评

“查准、剖透、写实。”按照紧密联系思想、工作和生活实际,联系成长进步经历,分析作风建设的实际状况和“四风”方面的突出问题的要求,全市各级党组织的每名领导班子成员撰写对照检查材料,反复修改,努力画准“集体像”和“个人像”。

市委常委班子和常委个人首先坚持聚焦“四风”,对照习近平总书记列举出的“四风”问题25种表现、对照焦裕禄精神、对照市委查摆出的11种“病症”,突出问题导向,对征集到的1.3万多条意见建议,分门别类,归纳梳理。

在此基础上,市委对涉及市委和全局工作的14个方面276条意见,进行集体“会诊”,每位常委主动认领,建立问题台账,做到问题进门、到人。市委书记陈建生对班子的问题台账牵头抓总,深挖细查;对常委的个人问题台账,逐一审核,严格把关,要求分别制定任务书,明确时间表,实行倒逼整改。

同时为确保深刻剖析根源,市委坚持高标准、严审核,确保对照检查材料写准写实、入木三分。市委实行班子专题审,先后3次召开专题会议,对班子的对照检查材料集体把关,6次进行较大的修改完善,共梳理出29个突出问题,从5个方面深刻剖析产生问题的原因,有针对性地提出19项整改措施。市委常委强化个人反复审,自查问题、自

找“病因”,对群众提、同志帮、上级点的问题一一回应,多次修改、反复完善。市委班子的对照检查材料先后进行9次较大修改,个人对照检查材料普遍修改10次以上,有的常委对照检查材料数易其稿,修改达17次之多。市委书记陈建生对班子成员的对照检查材料逐一审阅,提出修改意见,帮助完善提高,努力做到衡量尺子严、查摆问题准、原因分析透、整改措施实,最终形成了市委常委班子和个人对照检查材料。

在市委常委召开民主生活会前,市委书记与班子成员、班子成员之间、班子成员与分管部门负责人负责同志一对一开展谈心,并利用深入基层、蹲点调研等机会,与干部群众面对面进行交流。市委书记陈建生带头开展谈心170多人次。省委督导组组长王平同志和副组长蔡永礼同志、宋克牧同志,也与市委班子成员逐个谈心、深度交流。

通过谈心交心,沟通思想、交换意见,找出差距,明确方向。每位常委对谈话中听出的意见建议,及时列出“意见清单”,作为对照检查的重要依据,做到一次谈话一个清单,一个常委一本台账。

为确保全市各级党组织,特别是基层党组织开好民主生活会,市委书记陈建生写了《致各县(市、区)党委书记和市委各督导组组长的一封信》,对扎实做好第二环节各项工作,特别是开好专题民主生活会提出明确要求。以兰考县委常委民主生活会为标杆,以“思想认识再提高、征求意见再深入、查摆问题再聚焦、剖析根源再深刻”为主题,制定专题民主生活会方案,细化为谈心交心、对照检查、会前评估、一把手带头等14项具体措施,并制作了民主生活会流程图、时间表和提醒卡,编印了《高质量专题民主生活会应如何开》知识读本,确保会前准备程序清、步骤实、质量高。

针对基层党组织列出《党员干部“四风”问题清单》,重点找准基层干部作风方面存在的主要问题,特别是发生在群众身边的不正之风;列出《群众诉求需求清单》,重点理清群众反映强烈的实际困难,党员干部做群众工作方面的差距不足;列出《村(社区)发展任务清单》,重点找出村(社区)发展面临的薄弱环节,明晰发展思路、发展方向和发展举措;列出《信访问题清单》,重点列出信访积案,排查存在的矛盾隐患,建立健全村级矛盾调处机制。全市村(社区)党组织通过“四张清单”,进一步查摆梳理出村“两委”班子和党员干部存在的“四风”问题1.8万多条,列出群众需求1.1万多项。

在对照检查时,许多党员干部经历了激烈的思想斗争,几夜睡不着觉。但在真正打开了心结后,就卸下了“怕丢面子、怕伤感情、怕揪辫子”的思想包袱,深挖细查,反复修改材料。大家感到,问题越查越具体,材料越写越深刻。

回首参加教育实践活动的历程,一些党员领导干部说,感受最深、触动最大的是民主生活会。在教育实践活动中,我市按照中央、省委要求,以兰考县委常委班子专题民主生活会为标杆,坚持高点定位,贯彻从严要求,突出问题导向,加强分类指导,层层传递压力,认真贯彻整风精神,真正拿起批评和自我批评的武器,确保了专题民主生活会质量。

市委把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,作为首要政治任务和开好专题民主生活会的重要前提。先后5次召开常委会、6次组织中心组理论学习,通读原文,深刻领会,武装头脑,推动工作。

5月9日,兰考县委常委班子专题民主生活会召开后,市委班子在第一时间收看《新闻联播》和《焦点访谈》,并集中学习习总书记指导兰考县委常委班子专题民主生活会时的重要讲话精神,进一步形成了讲认真、动真格、有“辣味”的思想共识。

6月12日至13日,市委常委会利用两天时间召开教育实践活动专题民主生活会。省委组织部常务副部长张义同志、省委第四督导组全体成员到会具体指导,从严把关,保证了会议质量和效果。

开好民主生活会,对每一名党员干部都是一次灵魂的洗礼。在市委常委班子民主生活会上,陈建生第一个发言,深刻进行自我对照检查,带头查摆问题,带头开展自我批评,并恳请每位常委向他“开炮”。

市委常委成员本着对自己、对同志、对班子高

度负责的态度,既用真心、动真格,真揭短、真亮丑,深刻剖析检查自己,又出于公心、与人为善,开诚布公、推心置腹,开展诚恳的相互批评,共提出批评意见354条。在自我批评上不仅谈问题的具体表现,而且注重深挖问题的实质,自觉从理想信念、宗旨意识、党性修养、政治纪律等方面深入剖析,不回避、不掩饰,不避重就轻,不放过细微,不为问题找借口,触及了思想,触动了灵魂;在相互批评上直奔主题,抓住了要害,点到了“麻骨”,真刀真枪,一针见血,“辣味”十足,帮助了同志,维护了团结。

省委第四督导组组长王平同志在点评时指出,“这次专题民主生活会是一次严格的党性锤炼,开出了气氛,开出了‘辣味’,开出了成效,让人终身难忘,终身受益”。6月16日,我市作为第一批召开民主生活会的省辖市,在全省教育实践活动汇报会上作了经验介绍。

7月14日至15日,市委书记陈建生全程参加了舞钢市委常委领导班子专题民主生活会。随后全市各级党员领导干部先后召开民主生活会。

有的同志说,“在重点难点工作攻坚过程中,压任务、催进度,要结果的多,真正深入基层、深入一线,深入群众了解情况、征求意见、创造条件、解决问题的少。”有的说,“抓工作讲形式讲排场,一遇到活动和检查,就在沿途刷墙、画线、涂树,花钱不少,对工作没有什么帮助。”有的检查道,“八项规定出台之前,认为接待也是生产力,花公家钱心疼,助长了铺张浪费之风”。

开展相互批评时,大家出于公心、坦诚相待,讲真话、动真情,直截了当、点到要害。有的常委批评书记,“在书记的位子,干着行政的活,整天忙着抓经济抓项目,对党建工作特别是基层党建很少过问。”有的批评其他常委,“不但不满意,只怕领导不注意,实际上是功利主义思想在作怪。”一条条意见触动内心,一个个问题发人深省。

有的同志在会上出了汗、流了泪;有的同志对其他同志提出的批评意见当场站起来诚恳道歉。有的同志说,刚开始时也有顾虑和担心,担心自己批评别人,别人会不会接受;担心别人批评自己,自己会不会感到难堪。后来在“班长”的带动下,大家“知无不言,言无不尽”,会后有种如释重负、轻装上阵的感觉。

许多党员普遍反映,这次民主生活会,终身难忘,是一笔宝贵的精神财富,有一种“凤凰涅槃、浴火重生”的感受。有老同志反映,严肃认真的批评和自我批评,摒弃了无原则“一团和气”的庸俗之风,提神醒脑,酣畅淋漓,浑身轻松,终身难忘,感到这样的民主生活会多年没有了。有年轻同志说,入党以来从未经历过这样的民主生活会,感受到了同志间的真挚感情,体会到了党的优良传统,这一课补得太及时了。

立行立改重落实 建章立制扎“笼子”

烈日炙烤,热浪蒸腾,河水断流,水库枯竭,庄稼焦黄,大地开裂——旱魃为虐,2014,这场大旱成为鹰城人民挥之不去的记忆。

面对严重旱情,市委书记陈建生要求各级各部门充分认识当前我市旱情的极端严重性,把抗旱减灾作为党的群众路线教育实践活动的重要实践,把维护人民群众的利益放在首位,立足于抗大旱、抗长旱,采取一切切实可行的措施,全力保障人民群众用水需求,最大限度减轻灾害损失。

旱情就是命令,旱区就是战场。面对旱情,献良策、找水源、抬水泵、铺管道、驾车送水……在抗旱减灾一线,各级党政领导干部深入抗旱一线,靠前指挥;抽调骨干力量,组成抗旱工作队和党员志愿服务队,市直机关各部门与旱情严重的乡镇结对帮扶;市委决定启动燕山水库调水工程,实施南水北调干渠河渡槽应急引水工程;市政府成立6个抗旱督导服务组,始终工作在抗旱减灾工作一线,帮助解决实际困难……在这次抗旱减灾的

行动中,全市上下步调一致,广大党员干部服从大局、密切协作,形成了克服困难、战胜灾害的强大合力,哪里有困难,哪里就有党员干部的身影;哪

里有需要,哪里就有充满爱心的援助,以实际行动践行了群众路线。

新风新范何处立?解决问题是真章。在取得抗旱减灾胜利的同时,全市各级党组织向问题“叫板”,动起来、改起来,积小胜为大胜,以解决问题的实际成效赢得群众“叫好”。

喊破嗓子,不如甩开膀子。全市各级领导班子既带头示范,又统筹推进,针对征求到的意见和会上查摆出来的问题,逐项列出问题清单,研究提出切实可行的整改措施,并向党员群众公布整改方案,作出整改承诺,自觉接受监督。全市各级领导班子累计完成个性问题立行立改8859项、共性问题专项整治4189项、人民群众期盼的实事2325项、关系改革发展稳定大事1253项。

市四大班子认真研究制定整改措施190项、主要领导同志牵头负责、推动77项整改事项的解决。并将整改问题清单、确定的重点整改任务和进展情况,先后在《平顶山日报》等媒体上进行公布,个人整改措施和清单也采取一定方式向党员群众公开,让群众监督、评判。

一条条意见,就是一道道考题。毋庸讳言,无论是“门难进、脸难看、事难办”的衙门作风,还是“慵懒散、奢私贪、蛮横硬”的老爷作派等,在一些地方和部门还不同程度存在。市委紧扣中央“7+4+10”专项治理、省委五批36项专项治理,针对我市党员干部存在的“11种病”,开展查工作纪律、查发展意识、查责任落实、查服务质量、查廉洁自律等“五查五治”部署,对各级党组织和党员干部存在的五个方面突出问题进行明察暗访、集中查处,并对发现的“四风”方面典型案例进行通报和曝光,督促各单位及时纠正问题,确保作风“痼疾”不反弹。

——教育实践活动开展时,正值中央、省委巡视组到我市开展巡视工作,针对中央巡视组交办的1328件群众利益诉求类和涉法涉诉类案件,我市大力开展信访积案“清仓”行动,交办案件全部办结,息诉率达81%。

——我市从群众最关切的事情抓起,从群众最不满意的领域改起,围绕实现“河畅、水清、岸美、生态”的目标,以湛河综合治理工程作为党的群众路线教育实践活动的具体体现,彻底治理湛河污染,打造生态家园,建设美丽鹰城。

——为打通联系服务群众“最后一公里”“最后一步路”,我市开通“爱心救助超市直通车”。为“爱心救助超市”配备专用车辆,把“爱心救助超市”开办到困难群众的家门口,并通过开展经常性“送温暖、献爱心”“自愿捐助、困难群众救助、党员志愿服务”等活动,为困难群众做好事、办实事、解难事。

一个个多年积存的问题得到解决,让群众感受到活动带来的新变化新气象,曾经的距离正在拉近。在整改过程中,全市各级党组织自始至终坚持依靠群众、接受群众监督,让党员干部当好运动员,让广大群众当好裁判员,通过一定方式,及时公示整改内容、时限和进展情况,形成党内党外良性互动。对征求上来的群众意见,改什么、怎么改、改得怎样,请群众评价,对基层和群众反映的问题一一回应。让广大群众来监督。

活动开展以来,全市共查纠工程建设、公路“三乱”、征地拆迁、教育医疗、涉农资金管理等领域损害群众利益案件事件533起,党纪处分和组织处理673人。

“要不是村里干部出面,这事俺自己难办成。”宝丰县赵庄镇袁庄村村民岳占元78岁的老母亲因证件原因,耽误两年没有享受到新农保养老金。村服务中心工作人员为此事连续跑了3个多月,终于把新证送到了老人家中。现在,老人不但每年不用缴新农保费,每月还可以领到60元的养老金。

为切实解决好服务群众“最后一公里”问题,我市把教育实践活动与夯实基层基础紧密结合,232个软弱涣散村级党组织得到有效整顿转化。

“这些人真是尽心,早来早办,态度还好好得很。”叶县昆阳镇南大街社区居民郑桂荣,提起自己在社区党员群众综合服务中心办理危房改造申请的事情就一脸笑容,连连称赞。

“这效率也太高了,我10分钟从家里赶过来,两分钟不到证明就开完了。”同样是来社区党员群众综合服务中心办理计生证明的居民孙俏俏也惊讶不已,拍手叫好。

为加强基层服务型党组织建设,形成联系服务群众的长效机制,我市在全市农村和城市社区大力推进党员群众综合服务中心(服务站)建设,以党建为统领,整合服务资源,下沉服务力量,实实在在为群众办实事。目前,已建成服务中心202个、服务站1762个,为群众提供各类代办服务、便民服务15.3万多人次。

作风建设,群众最担心的是“开头紧,中间松,结尾还是空”。“风过又回头”带来的失望和不满更甚。如何破解作风建设中制度缺失和制度障碍问题,扶正祛邪,标本兼治,确保持续不断地改进作风、始终如一地保持优良作风成为我市积极探索的目标。

我市按照分门别类、突出重点的原则,机关单位围绕科学民主决策、党务政务公开和各领域办公公开,执法监管部门围绕公正执法、规范执法、阳光执法,窗口单位、服务行业围绕便民服务、高效服务、优质服务,各乡(镇、街道)和村(社区)围绕联系服务群众、加强民主管理、维护群众合法权益。

各级各单位认真抓好制度的研究论证,有针对性地做好“废改立”工作,既着力纠正面上“四风”问题的各种表现,又从规章制度、体制机制等方面规范党员干部行为、权力运行,为改进作风提供持久推动力量。

据统计,全市共废止制度1169个、修订制度3563个、新建制度2644个。从源头上堵住不正之风滋生的漏洞,让行之有效的机制落地生根,为改进作风提供持久推动力量。

制度“笼子”越扎越密、越扎越牢,让党员干部心有所畏、言有所戒、行有所止,大到行政用权、小到吃住行游都套上了“紧箍”。不少领导干部说,教育实践活动让自己心中有了敬畏之心、底线思维,原来司空见惯的陈规陋习再也不敢小视。

查处违反“八项规定”问题66起,党纪处分和组织处理76人,曝光典型案例18起……整治不正之风和反腐败取得的明显的震慑和警示作用,让各级党员干部认识到,“红线”画出来了,“高压线”架起来了,制度的“笼子”已经越扎越牢,广大党员干部增强了不碰红线、不越底线的意识,干部队伍风气为之一新,党风政风民风有了显著转变。

“领导就得骑马坐轿”的特权意识式微了,“为人民服务”的宗旨不断增强;“有权不用,过期作废”的谬论破产了,“公款姓公、公权为民”的逻辑深入人心……党员干部普遍反映,经过教育实践活动,使自己在思想上“加油”,能力上“充电”,作风上“防疫”,站稳了群众立场,增进了与群众的感情。

公车私用难觅踪迹,公款消费少了踪影,“一头汗、两腿泥”的干部多了……这些鲜活事例刷新着人们的习惯认知,让群众真切感受到一种崭新新气象。不少群众拍手说,党的好传统、好作风又回来了,整个社会风气确实比以前好多了。通过测评群众对整个活动的满意率达到100%。

“和以前大不一样了。”这是群众当前对党员干部的新评价。哪里“不一样”?舞钢市尹集镇姬庄村党支部书记王振宇说:“干部作风更实了,吃喝少了,下基层多了,真为老百姓着想了。群众到机关办事,干部和气和,耐了心,办事更方便了。”

传承的是优良作风,收获的是人民信任。党的群众路线教育实践活动犹如扑面清风,让全市广大党员干部普遍经历了一次积极健康的党内政治生活洗礼,受到了一次刻骨铭心的马克思主义群众观和党性党风教育,达到了思想认识进一步提高、作风进一步转变、党群干群关系进一步密切、为民务实清廉形象进一步树立、基层基础进一步夯实的目的。

这是一次激荡心灵的思想洗礼,这是一次触及灵魂的精神升华,这是一次抓铁有痕的作风锤炼。作风建设的新成效,凝聚起全面深化改革、建设美好鹰城的正能量,为实现“转型提速、发展提质、环境创优、幸福提升”提供坚强保证。

作风建设,永无止境。坚守“生命线”,植根人民、造福人民,永远和人民在一起,我们党就一定能够永葆蓬勃生机,汇聚源源不竭的力量,始终走在时代前列。

(本报记者 王孟鹤)

